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A lesújtott klerikálizmus.
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A tisztító vihar, amely az általános 
képviselőválasztások formájában keresz­
tülsöpört az országon, nagy hasznokat 
hozott a nemzetnek. Az obstrukciót hir­
dető, minden produktiv munka meg­
akadályozásával fenyegetőző Justh-párt 
megtizedelésénél nem kisebb az a ha­
szon sem, mely a klerikálizmus porba 
sujtása nyomán következik be. A kleri­
kálizmus, mint pártba tömörített politi­
kai faktor, szinte megsemmisült a kép­
viselőválasztásokon. Ez ugyan nem je­
lenti még azt, hogy maga a klerikáliz­
mus, mely pártközileg elhelyezkedve ül 
a vesékben, megsemmisült volna, annyi 
azonban bizonyos, hogy a néppárt és 
keresztőnyszocialista párt veresége egy­
úttal nagy veresége a klerikálizmus' 
nak is.

E vereséget semmiféle erőszakolt 
magyarázattal sem lehet a politikai han­
gulat változásának betudni, hanem be 
kell tudni a haladó korszellem diadalá­
nak, amely tudást és szociális érzéket 
olt a szivekbe. A tömegek lelkét, az if­
jabb nemzedékét uj erők mozgatják, 
a lelkek világában uj tünetek jelenthez 
nek, dominálnak. A lelkek elfordulnak a 
sötétségtől és szomjuhozzák a világos­

ságot. Ezért fordult el ezer és ezer vá­
lasztópolgár a néppárttól és a keresz- 
tényszociálistáktól. Nem humor nélkül 
való, hogy Giesswein Sándor, az egyet­
len keresztényszociálista képviselő meg­
unta az egyedül ülést és visszatért első 
szerelméhez, a néppárthoz, melyet gö- 
rögtüz mellett hagyott faképnél néhány 
hónap előtt, amikor megalapította egy 
szép szőke gróffal a keresztényszociálista 
pártot. A néppárt babonás tagjai föllé- 
legzenek e szaporulat mián ; eddig ugya­
nis tizenhármán voltak (két hónap előtt 
még harmincötén) most tizennégyen 
lesznek.

De messze járnánk az igazságtól, 
ha hirdetnék, hogy befellegzett nálunk a 
klerikálizmusnak, a felekezeti politiká­
nak. A legradikálisabb országokban ta­
pasztaljuk, hogy több esztendős, évtize­
des száműzetés után egyszerre ismét 
megjelenik a fórumon a sápadt, fekete 
legény, sereget toboroz magának s uj 
támadásra indul a lelkek szabadsága s 
a demokrácia ellen. Mindig akad sere­
gük, mert minél nagyobb valamely tár­
sadalom, annál több benne a miszti­
cizmus felé hajló, a tudás igazságaiba 
belecsömőriőtt egyed, ezeket a politika 
és egyéni érdekek mindenkor szervezni 
tudják a pápai lobogó alatt, melynek 
nimbuszát még most sem tudták szét­
tépni a haladás bajnokai.

Az nrfl szórakozásai.
Irta: Szabó Ferenc.

Ab urfi igen jól viselte magát. Pompá­
ién megtanulta a francia leckét. A reggeli- 
léi majesolt valamit a tejjel összeszürt hy- 
giániából. A vajas süteményből is osipege 
tett, akár egy madár; nem morzsolta szét, 
hogy jóllakassa a tarka Fifit. A méltóságos 
tir előtt ropogósán elszavalta a Haiden-rös- 
leint. Vány ad t kis arca kipirult, pillái ösz- 
azeosukódtak, mintha a napfény bántotta 
volna; da azért csak szavalt. Ráadásul, a 
mikor a nevelő ur véletlenül találkozott a 
misszel a parkban: jól nevelt gyermekként 
rövid negyedórácskára magukra hagyta 
őket... Ah, ennyi kedves iparkodás meg­
érdemelte, hogy különös kedvezésben ré­
szesítsék. A nevelő ur megengedte, hogy 
az utcai kerítéshez menjen s a fekete rá­
csok közt kibámulhasson a világba.

Ennél nagyobb jutalmat a szegény kis 
urfi nem kívánt.

Kint, a fekete rácsok előtt zúgott, ör­
vénylett a kisvárosi élet. Szénás szekerek 
ballagtak; tetején pőrére vetkőzött fiú do- 
bálódott jobbra-balra. De nem félt: előre 
kacagott az árkoknál és lóbálta a kalapját. 
Jaj, milyen édes lehet ott himbálni a ve­
szedelmes magasban 1 A kis urfi nem adta 
volna a félvilágért, megpótolva a másik

Különös tünet az is, hogy mig a 
néppárt és keresztényszocialista párt 
megsemmisültek a választásokon, addig 
a katholikus népszövetség sok százezer 
taggal áll és gyarapodik. Mindenesetre 
laza, szervezetlen tömeg ez, de nagy. 
Aki jól tudja szervezni, céltudatosságot 
tud beié nevelni, az visszahódíthatja a 
sötétségnek Magyarországot. Viszont a 
nagy bukást éppen az okozta, hogy a 
népszövetség tagjainak icipici része 
szavazott csak klerikális jelöltre, a tagok 
óriási része a többi pártra szavazott.

A katholikus népszövetség tisztára 
klerikális alapitóin megbosszulta magát 
a saját hamisságuk. Hitbuzgalmi jelsza­
vak alatt csöditették össze e szövetség 
tagjait, de céljuk nem a hitélet fejlesz­
tése, hanem a politikai és társadalmi élet 
visszafejlesztése volt. Nem a templom 
tisztult áhítatát nyújtották a tömegnek, 
hanem a korcsma borgőzös hangulatát, 
a politikai szenvedélyt és gyülölséget. 
Egyszerűen becsapták a hívőket, azaz, 
hogy becsapni akarták. A jó katholikus 
liberális, demokrata, vagy függetlenségi, 
aki abban a tudatban lépett a szövet­
ségbe, hogy itt istenéhez való hitét szol­
gálhatja, el taszította magától a mérgezett 
kelyhet és a választásokon cserben hagyta 
azokat, akik szent beszéd helyett elva­
dult politikát prédikáltak neki.

Valószínű, hogy a rettentő kudarc

felével, hogyha 6 is igy himbálődhatott 
volna.

Emberek jöttek, mentek, kopott, ron­
gyos, meg urias emberek. Egy-egy széléé 
kalapu, booskoros alak is lépegetett közöt­
tük ; hátán drót, százféle pléhedény és egy 
nagy kampóé bot a kezében. Minden máso­
dik ház előtt kiáltott egyet kettőt, ahogy 
kifért a torkán. Haja, ruhája csepegett a 
zsírtól. Arca azonban piros volt, csak úgy 
ragyogott a szabadságtól. Az urfi tikkadtan, 
mohón nézte.

Aznap talán, ha a szigorú missz fel­
ügyelete aiatt elmondotta az esti imádságot, 
magában utána tette : Édes Isteniéin, adj 
bocskort, széles kalapot, aztán meg drótot, 
hogy ón is járhassak kelhessek, igy kiáltoz­
hassam az utcán. Nem emlékezett, hogy va­
laha egyetlen hangos szót kiejtett volna. 
Talán nem is tudott volna kiáltozni.

Az utszéli akácok alatt vidám, mezit- 
lábos gyermekek ütötték a labdát. Ingre 
voltak vetkőzve 1 nadráguk foltban és sza­
kadásban bővelkedett. Itt-ott ártatlan sze­
mérmetlenséggel kandikált ki bőrük a fes­
tés alól. Cseperedő leánykák is voltak itt: 
epreztek s az odatévedt labdát kedves gyá 
moltalansággal dobálták vissza. Kacagtak, 
kacagtak, mintha csak sárgarigók kergetőz- 
tek volna a fákon.

Ilyenkor tavaszias volt a világ. A szem 
közti apró házak valahonnan csodálatos

lényt kapnak. Láthatatlan nagy hurok rej­
tőztek a magasban, amelyek közt untalan 
egy-egy csapat madár repült keresztül. Ki- 
fésülködött, kiborotválkozott férfiak üldögél­
tek a házak előtt s csendes komolysággal 
ütötték a fiikőt. Az asszonyok pattogatott 
kukoricát szemeoskéltek s nagy riadozás- 
sal ugráltak fel, ha közéjük téredt a labda.

Az urfi nem hallgatta a kifeszitett hurok 
halk zenéjét. Hall 6 ennél szebbet a kastély­
ban, ha a szépséges mama finom fehér ke­
zével végig fut a billentyűkön. Sokszor 
énekel is hozzá, ha itt van a kapitány 
bácsi, aki magas, erős, mint a jegenye s 
mindig olyan részeg szemmel nézi a mamát. 
Neki azonban ilyenkor nincs helye a zon­
gora teremben: kiküldik a nevelő úrral, 
nogy mondogassa a rettenetes francia szava­
kat. A kapitány bácsi sokszor barackot nyom 
a fejére. A mama vidáman kacag, pedig 
olyan vékony a pontocskája, hogy majd 
behorpad. Olykor neki is kell játszania, 
gyönge ujjával ütögetnie a lármás csontokat, 
mig csak belő nem fájul a feje. Hiába : a 
missz nem ismer irgalmat.

Vágyakozó sóvárgással nézte a fiukat. 
Jaj, Istenem, ha közzéjük elegyedhetett 
volna ! Hervadt kis arca izgalomtól lüktetett, 
ha az elütött labda ott esett le a közelben 
a a rongyos vidám fiuk elsodortak előtte, 
hogy fölkapják. Ha bravúros dolgot müveit 
valaki s utána örömujongásban tört_ki _a
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végzetesen fogja befolyásolni a szövetség 
további létét is. Rettentő ütésektől tá- 
bultan fektzik a magyar klenká'izmus s 
ha felébred, kezdheti elölről a lelkek 
megmételyezésének munkáját.__________

Az elátkozott város
Ahol nyáron nem locsolnak.
Nem regényeim, nem valami idegen 

világrészbeli város titokzatos történetének 
oime : az elátkozott város, hinem szomorú 
valóság, melyet a legcsekélyebb túlzás nél­
kül aplikálhatunk Debreaen városra.

Szomorú, sGt kétségbeejtő, ha egy nagy 
ős magát kulturálisnak nevező várost ezzel 
a jelzővel kell illetni. Szomorú a városra 
nézve és kétségbeejtő a lakosságára, ame­
lyet sorsa, életkörülményei ide kötnek. Deb 
reczen pedig az. Az első nyári hónapok 
már lesújtó bizonyságául szolgálnak ennek 
az állításnak. Tessék végigmenni a rekkenő 
hőségben az utcákon és nem lesz kétsége 
arról, hogy valóban elátkozott város Debre 
ezen, amelyről az átkot — úgy látszik a 
vezetősége nem akarja, vagy nem tudja 
levenni.

Nem az időjárás megváltoztatását ért 
jük és kívánjuk, ez lehetetlenség. De értjük 
a kifakadást a portenger ellen, amelyet az 
utcákról, ha nem is tökéletesen e tüntetni, 
de megkötni lehet Nos, benne vagyunk 
a aposan a nyárban, a portengerban úgy 
mzunk, mint a iürdőzők a Ba atonban, de 
arról, nogy a por ellen a város vezetősége 
valamit csinálna, szó sincsen. Mert nem fo­
gadjuk el komoly egészségügyi inté'kedés­
nek azt a néhány, inkább két, mint három 
öntöző kocsit, me yek hetinként kétszer 
végigbaktatnak a főutcán, hogy százméter­
nyi távolságban megöntözzék azt.

Valóban érthetetlen az ember előtt, 
hogy az a Debreczen, mely óriási áldozato­
kat hoz kulturális célokra, ennyire negli­
gálja a város egészségügyi érdekeit. Feles­
leges magyarázni, hogy nemcsak kellemet­
len s nem csupán a szemnek ártalmas, ha­
nem az egészségre roppant káros a por. 
Csak kulturátlan decreozeni agyvelőkben 
született meg az a gondolat, amelynek nem 
egyszer hallottunk már kifejezést adni, 
hogy tudniillik a debreczeni por nem ár­

talmas. Ezen az abszurd fóifvgáson neveim 
kell np, ha nem ejtené kétségbe az embert 
az a megdöbbentő pusztítás, amit a tudó 
vész Debreczenben véghez visz. Megdöb­
bentő nagy halá ozási szállókkal pusztít a 
tüdővész Debreczenben s hogy így áll a 
dolog, abban nem kis része van a mi po­
ros városunknak.

E tűrhetetlen állapotokért a törvény­
hatósági bizottságot semmi vád sem érheti. 
Nincs alkalom, amit a városatyák föl ne 
használnának, hogy a városi tanácsná meg 
sürgesse az utcák rendszeres öntözését. U tá­
lunk a legutóbbi közgyűlésire a törvényha­
tósági bizottságnak, amelyen annyi felhábo 
rodott türelmetlenséggel követelték a lo­
csolást.

A tanács kifo. ásókkal állott elő Ninci 
viz, nitcs kút, nincs elég öntöző kocsi. Ez 
a kifogás meg nem állhst. Kút van eleg a 
nagye dón, a bonrédlaktanra előtt, a szín 
házudvaron s ha ez sem elég, tessék fu- 
ratni kutakat Az évek ó a örökös ígérge­
tés a vízvezetékkel, nem elégítheti ki a va­
ros közönséget, melynek türelme elfogyott a 
vízvezetékre való várakozásbm. Es bizo­
ny oak vagyunk abban, Logy még ho szu 
évek fognak átélni, amig vízvezetéki csö­
vekkel fogják az u.cákat öntözni.

A további húzásnak, halogatás ak 
semmi érielme sir.ee. A közönség egészség- 
ügyi érdeke megköveteli, hogy a város ut 
cáit, bármily áldozatok á-án, íencszuresen 
öntözzék. Debreczen kilencven.zer lakosa 
közül lega'ább nyolovanötezer nincs abban a 
helyzetben, hogy nyara ni menjen, var y, 
rogy nagyerdei villában, vagy s ő őben 
lakj k. Már pedig ez a nyolc ranötezer em­
ber, ennek is vau joga az igészsőge védel­
mére, ez is számot ti thst arra, hogy a vá 
ros tanácsa gondoskodjék róla.

Valóban különösnek tsrtjuk, hogy a 
város tanácsa oly könnyen veszi a közgyű­
lés sürgető határozatait, ha már a nagykö­
zönség panaszai süket fülekre lelnek nála. 
Ha a tanács nem képes erre a feladatra, 
bízza meg Rostás István főkapi'ányt az ön 
tözés keresztülvitelére. Bhonyosak vagyunk 
abban, hegy az uj főkapitány egy-kettőre 
megoldja ezt a kérdést, amelynek elintézé­
sét az úristentől várja a tanács. Di itt tenni 
kell valamit, mert a közönség türelmetlen és 
nem hajlandó a vízvezeték niu reményében 
tovább nyelni a port, tovább ronts ni a tü-
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éjét. Utóvégre is nem azért fizet pótadót, 
ogy drága pénzen területet vegyenek köz­

ponti temető céljaira, meit előbb még sze­
retné leélni az életét. __________________

Sok a tartalékos tiszt.
Elengedik a tiszti vizsgát.

Egy beavatott magaerangu katonatiszt­
tel alkalma nyílt beszélgetést folytatni Béos- 
ben egy magyar újságírónak, aki a közös 
hadügyminisztérium tervei, szándékai felől 
fölötte érdekes részleteket tudott meg.

Kijelentette mindenekelőtt a magas- 
rangú katonatiszt, ho>sy az idén, legkésőbb 
augusztus hónap közepén, sorozni kell, 
különben kénytelen a hadügyi kormány 
lenntartani az öreg katonákat. Ila az ellen­
zék megakadályozza ez ujoncmegajánlást, 
akkor az a benntartott ötvenhatezer katona 
nem fogja az 6 népszerűségüket az ország 
színi előtt emelni.

Meikóidez.e at után az újságíró, hogyan 
áll az uj véderő javaslat és a kétéves- ka­
tonai szolgálat ügye ? íme a válasz:

— A véderőjavaslai teljesen kész. Azt 
a hadügyminiszter ur bármely órában bete.- 
jesztheti. A kétéves szolgálati alapon van 
kidolgozva H» azonban a parlamentek sc- 
salnáí a költséget, úgy a véradót pár hót 
alatt átdolgozzak hároméves alapra. Csak 
a számitátox változnak, a lényeg azonban 
megmarad. A hadügyminiszter urnák tz a 
egiőcb vágya, hogy a véderő reformját 

végre tető alá vigye
— Megmarad az egyéves önkéntes! in­

tézmény a kétéves szolgalatnál is?
— Igen, megmarad Csak a tiszti 

vizsgának a kényszere esik el. Aki nem 
akar, nem kell tiszti vizsgát tennie Úgy is 
a mai rendszer, hogy az önkéntes fél a má­
sodik éei szolgálattól, oly helyzetet terem­
tett, hogy csupa humanizmusból áteresztet­
ték a csapatparanosnokok a jelölteket tiszti 
vizsgán ős most annyi a tarta'ékos tiszt, 
hogy nem tudjuk, mit csináljunk velük éa 
[öztük sok a selejtes. A jövőben csak a 
kívá ó képességűek mennek a tiszti vizs­
gára. .

— Úgy hallottam, hogy az volt az 
eredeti terv, hogy az uj véderőtörvényben 
megszüntetik az egyéves önkéntes! intéz­
ményt.

had : maga is lelkesülten rángatózott, tör 
deite a kezét és különösen vinnyogott az 
örömtől.

A mu atozó emberek olykor összedug­
ták a fejüket s csendesen integettek a rács 
kerítés felé. Tekintetük teie vo.t részvéttel, 
szánalommal. Lám, odakint virágos palást­
tal járt-kelt az Egészség s palástjával bete­
rítette a vidám, rongyos fiukat. A ványadt 
kis urfit azonban nem vette észre, hogy 
neki is juttatott volna valamit a virágból. 
Valamelyik jó asszony odament s nyájasan 
megkínálta a kukoricával.

— Egyék, drágám. Olyan jó, akár a 
mandula!

Jaj, sohasem evett jobbat életében I A 
nagy bütykös asszony-kéz meg is simogatta 
részvéttel. Iiyen simogatást sem kapott soha 
senkitől.

Olykor temettek. A halottat zeneszóvá 
vagy anélkül itt vitték végig a kastély előtt 
Néha fáklyát égettek, hogy az egész utca 
egyiángba borult. A szomorú emberek arca 
szinte fényesen világított. Egy ember el 
nyújtott reszketéssel siralmas dalt énekelt 
itigy másik szomorú ember hosszú fekete 
köpönyegben lépdegélt. A halott után asszo 
nyok, férfiak, gyermekek támolyogtak s 
kétségbeesett sírásuk betöltötte az utcát 
Mennyi volt itt a látnivaló !

Az urfi végignézhette ezt is a rácsok 
közű’, ha nagyon jól viselte magát. Ha lent

voltak a parkban és a nevelő ur botanikai 
ismeretét ki akarta bővíteni a missz társa­
ságában : a legközelebbi temetéssel biztatta. 
Ezzel napokon át izgalmas várakozásban 
tartotta a lelkét. Éa ezalatt mennyit nem 
szenvedett a kis érzékeny lélek.

Nagy fekete szemével addig nézte a 
menetet, amig egyszer nem látott semmit. 
És boldog volt mégis : sirhatott; nem sze­
gezte rá sem a missz, sem a nevelő ur 
fenyegető tekintetét. Kis elméjében nagy 
kérdések támadtak : hogy van-e igazság a 
teremtésben ? Sokan meghalnak, akik élni 
szeretnének. Lám, 6 maga miért él, ha 
semmi öröme sincs ? De sírt s a fáradt 
gyermek-agy nem tudta tovább űzni a lázadó 
gondolatot. ,

Nyári délutánonként, ha elborult az ég, 
kimondhatatlan örömöt érzett az urfi. Most 
ígérkezett a legkellemesebb szórakozás. Az ut­
cán hatalmas tócsák képződtek ; az utment 
árkokban zúgva, csörögve rohant a szeny- 
nyes ár. Libák és kacsák nrgy vigságga 
lepték el ezen vizákét; úszkáltak, bukdácsol­
tak ős alá-alányomkodták egymást. A mező­
ről bőrig ázott munkások iparkodtak haza­
felé. Kacigtak, mulattak, tréfa volt nekik a 
lucsok. Megjelentek a fiuk is pőrére vet­
kőzve ; az volt a legboldogabb, aki legmó 
lyebb vizba lépett. Elsikult, elesett egyik 
másik. Hajh, hajh, mekkora volt a kacagás. 
A komolyabbak apró hajókat készítettek s

leeresztették a harsogó áron. Hogy himbált, 
hogy vágtatott a csöpke jószág. Utána a 
fiuk öten, hatan, hogy megoltalmazzák, ha 
-zátonyra jutna. Aztán más hajó, más fiuk. 
Újra más hajó, újra más fiuk. Kiáltozásuk, 
vidámságuk szinte visszacsengett a tova hú­
zódó felhőkben.

Ha csak lehetett, kiszökött az elzárt, 
fojtó levegőből s valamely félreeső zugból 
sóváran, elepedve nézte a felséges játékot. 
Ennél szebb játék már nincs a földön. Resz­
ketett az édes kíntól, hogy nem vehet részt 
benne; de hiába: neki még az sem szabad, 
hogy benedvesitse a finom cipőjét. Jaj, csak 
egyszer mehetne végig mezítláb a tócsá­
kon 1 Csak egy hajót engedhetne el a vi­
zen 1 Azt hitte, hogy meg kell repednie a 
kis szivének, úgy gyötörte a vágy. Hiába.

Szent ábrándjairól még csak nem is 
beszélhetett: nem volt ki előtt.

Nemsokára névnapja volt a szépséges ma­
mának, az a nap, mikor csak örömet akart 
szerezni mindenkinek. Bőkezű adakozás vágya 
vett erőt rajta. Viszont mindenki az 6 kedvét 
kereste. E napot a méltóságos ur is otthon 
szokta tölteni s mint valamely nyájas vendég, 
alig győzte a sok udvarias mosolyt. Es 
elegendő lelke volt hozzá, hogy egyszer se 
rántsa össze a szemöldökét. Igaz, hogy a 
zongora mélységesen hallgatott.

Az urfit kézen fogva vezették a kék 
izalonba, hogy elszavalja gyermeki szive

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, FEUERSTEIN
Hői blousokat legszebben tisztit most Intézeti Platz utcza ül.
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— Igaz, kezdetben szó vo't róla. Da 
ettOl elriasztott bennünket Frar eiaország 
példája. O.t eltörölték az önkéntes! intéz 
mónyt és mi lett a következménye ? Az in­
telligens fiatalságot belekénysrérhették a 
kétéves rendes szotgálatba. Műveltségénél és 
magasabb Igényeinél fogva nehezen törődött 
bele a komisz szolgálatba és midOn letelt a 
nehéz két év, mint fanatikus entimilitariz- 
mus ottani terjedése hökkentett meg ben­
nünket és elhatároztuk, hogy megtartjuk az 
önkéntest intézményt. Persze, mint mond­
tam, porosz mintára, vizsgakényszer nélkül.

A Kossnth-szobor 
pályázat epllógja.
Művészek Istók János ellen.
A debreceni Kossuth-szobor pályázat 

nak ime epilőgja támadt. Mint minden pá­
lyázatnál ugyanis, azonképp a debreceninél 
is akadtak kielégítést nem nyert érdekek 
és megsértett ambíciók, amelyek most a pá­
lyázat eldőlte után sorompóba állanak, hogy 
vaktöltésekkel bár, ráágyuzzanak a pályázat 
eredményére.

Ez alkalommal Istók János, a pályázat 
egyik legszebb alkotásának szerzője ellen 
ntéz több művész attakot. Beadványt nyúj­
tottak be a tanácshoz, melyben kifogást 
emelnek az ellen, hogy a zsűri Istók müvét 
jutalomban részesítette, holott I=tók nem 
egyedül, hanem Kolozsvári Szeszéi Ferenc 
társaságában vett részt a debreceni pályáza­
ton, dacára annak, hogy a szükebb pályá­
zaton csak Istóknak, Szeszáknak azonbvn 
nem volt joga ré-zt venni.

Nem kutatjuk, hogy áll a dolog. Mert 
mellékes, hogy Istók igénybe vette-e Sze 
azák segédkezősét, vagy sem. Ez tán for 
mailag — ha csakugyan Így van — hiba, 
de lényegileg mellékes, mert a pályázat 
Istók neve alatt történt és kü’ömben is csak 
a városra nézve előnyős, ha minél jobb mi 
nőségü a pályázat. Sokkal többre becsüljük 
Istók munkáját, mely valóban igen lelkiis­
meretes, gondos szép munka volt, mint a 
berzenkedő k egyikének-másikának megle­
hetősen gondatlan, összecsapott pályatervét

jókívánságát, akár egy kis szajkó, először 
franciául, azután németül. Mi?el pedig ma 
gyárul kellett megérteni, így az édes hazai 
nyelv is kellő szerepkörhöz jutott, Az urfin 
ujdonat uj ruha volt, kieattázva, hogy kő­
várt mutasson Hervadt kis arcán pedig Iá 
zas pirosság lüktetett, mivel rohannia ke! 
lett alá s fel a lépcsőkön. így hát nemcsak 
a mama, de a ritkán látott apa is al g tu­
dott szóhoz jutni a pompás deklamálás után 

— Mit adjak, édes?.,. Kívánd a leg 
drágábbat 1 — biztatta a szépséges mama’ 
keblére ölelgetve.

Az urfi sokáig gondolkozott. Arca ki­
tüzelt meg elsápadt. Lázasan reszketett s 
szemében földöntúli örömök lángja, meg a 
félelem sápadt fórye lobogott. Hiszen ha 
nyíltan, bátran szólhatott volna

Újra biztatni kellett, hogy kívánjon va­
lamit, ne féljen.

Felbátorodott s lelkesen kezdett be­
szélni.

— Az a kívánságom, a jó mama en­
gedje meg, hogy eső után mezítláb járkál 
hassak kint az utcán. Meg eregessem a vi­
zen a hajókat... Olyan jó leszek aztán 
mindig, mint egy kis angyal 1

És összefogta mellén a vékony kezét, 
hogy nagyobb eredménye legyen a ké­
résnek ...

A pótválasztások
első napja.

Uj munkapárti mandátumok.
Ma kezdődtek meg a pótválasztások 

- mindjárt az első nap szaporította a 
nemzeti munkapárli mandátumok szá­
mát. Kék kerületben választottak ma, 
mindkét helyen a nemzeti munkapárt 
jelöltje lett a képviselő.

A pótválasztásokról s a politika 
egyéb eseményeiről itt következnek táv­
irati tudósításaink:

UJarad és Mezőcsáth.
Ujaradról táviratozzék : A mai pőtvá- 

lasztás két munkapárti, Filipp János és 
Krausebaar Károly között zajlott le. Krausz- 
haar délben visszalépett s igy Filipp Jánost 
egyhangúlag megválasztott képviselőnek je­
lentették ki.

Mezöosátbról sürgönyzik, hogy a vá­
lasztás, bár rendkívül izgatott a hangulat, 
rendben kezdődött. A választás kezdetén 
volt ugyan kisebbjelentőségü csetepaté, ame­
lyet a Mzalmiférfiak rendeztek, de ez barna 
fosán elsimult. Több képviselő érkezett ide 
tegnap » Jutth-párti Kubik támogatására. 
Délelőtt tiz órakor "a szavazatok egyenlően 
állanak. A szavazást a Melczer-párt kezdte

Délelőtt tizenegy órakor a szavazatok 
aránya ez :

Kubik 276
Molozer 222

A választási elnök a zárórát negyed 
négykor tűzte ki, amikor Melozernek 902, 
Kubiknak 716 szavazata volt. A záróra le­
teltével kihirdették az eredményt, amely 
szerint

ünnepélyek. Á Nagytemplomban Erőes La­
os püspök, a Kőtemplomban Uray Sándor 
el kész mondottak imát. A vizsgálatok a 

négy templomban holnap kezdődnek és 24-én 
végződjek, a. tani óképző gyakorló elemi 
iskola vizsgálata junius 19 én délelőtt 10 
órakor lesz a főiskola oratóriumában.

Melczerre
Kubikra

943
716

szavazat jutott s igy Melczer 155 szavazat 
többséggel a mezőcsáti kerület képvi 
selője lett.
Ankét a honvédelmi minisztériumban.

Ma délelőtt tiz órakor Hoffmann Hugó 
táborszernagy elnöklétével tanácskozás k*z 
dődőtt meg a honvédelmi mi isztériumban 
az uj véderőtőrvényröl. A tanácskozáson a 
hadügy min szterium küldöttei vettek részt. 
A tanácskozás előrolátbatólag több napig 
fog tartani.

A horválok a kormány mellett.
Zágrábból fáviratozzák : A horvát 

szsrb koalíció végrehajtó bizottsága a teg­
nap délután megkezdett konferenciáját ma 
délelőtt fejezte be. A konferencián tárgyal­
ták mindamaz ügyeket, ame’yekat a plenum 
elé fognak terjeszteni. A bizottság olyan 
határozatot hozott a magyar országgyűlésre 
kiküidendő horvát képviselők magatartására 
vonatkozóan is. E tárgyban hosszabb vita 
is volt, amelynek befejezése után a bizott­
ság úgy határozott, hogy a koalíció haj­
landó támogatni a magyar kormányt, az 
indemnitátra vonatkozó s egyéb javasla­
tokat ia megszavazza.

TANÜGY.
Vizsgák a pincériskolában. A deb­

receni szakirányú pinoSriskola e hó 17-ón, 
pénteken délután három érakor, az iskola 
(Miklös-utoa 8.) emeleti helyiségében nyil­
vános évzáró vizsgálatot tart, amelyre a fej­
ügyelő bizottság az érdeklődő közönséget is 
meghívta.

Évzáró ünnepély a relormátus elemi 
iskolákban. Ka déleiütt folytak íe a refor­
mátus elemi iskolákban a szokásos évzáró

Színház és Művészet
Gyöngyi Izsó búcsúja,

*

A művész önmagáról.
Meleg, szeretetteljes ünneplés folyt le 

;egnap este a nyíregyházi színpadon. Gyön­
gyi Izsót ünnepelte a közönség ős ünnepel­
ték kollégái abból az alkalomból, hogy 
Gyöngyi Izsó harmincöt évi dicsőséges pá­
lyafutás után búcsút mond a színészetnek. 
Á debreceni közönségnek, amely mindig igaz 
szeretettel fogadta Gyöngyi Izsó művészetét, 
nem jutott alkalom, hogy Gyöngyi Izsótól, 
aki a színpadtól most visszavonul, elbú­
csúzzék :

Gyöngyi Izsótól búcsúja alkalmával egyik 
nyíregyházi újság emléksorokat kért, mire a 
jubiláló színész a következőket irta :

35 év egy teljes élet.
35 óv élettel teljes.
35 óv váltakozva jóval, rosszal, őröm­

mel, búval.
35 év. Ha újra kezdhetném I 
Csak úgy csinálnám, mint ahogy csi­

náltam — meg volt minden, a mi széppé 
teszi az életet, mert a mi nem volt szép, 
annál szebbé tette a szépet.

Volt részem abban ami a legnagyobb 
gyönyör, mámort ittam a dicsőség, a nép­
szerűség kelyhéből.

Voltak barátaim, ellenségeim 1 Egy­
aránt cosülöm őket, mert a sikereim sze­
rezték.

Ez alatt a 35 év alatt voltam a színész 
pályán minden, az adminisztratióban : igaz­
gató, rendező, ügyelő, súgó, kellékes szin- 
laphordó, srinhazseprő, székrendező, jegy­
szedő.

A színpadon: szerelmes, bonvivan, in- 
trikue, komikus, kedélyes és drámai apa, 
kardalnok, tenorista, bariton, népszínmű éne­
kes, Operette buffó.

Jár am : szeiőren, vasúton, hajón, sok­
szor gyalog.

Háltam : mennyezetes ágyban, de volt 
szállásom az utszéli bokor is. — Voltam 
tia'dag is, pénz dolgában, voltam és vagyok 
szegény is, — de csak pénz dolgában. — 
Ám gazdagabbat nem ismerek e földön ma­
gamnál, mert vidáman kelek, vidáman nyug­
szom. Nem merek dicsekedni, mint a nagy 
poéta; hogy ime lássanak egy bo'dog em­
bert, mert félek, hogy engem is karon fog a 
kaszás, akit különben senki el nem kerülhet, 
akárhová bújjon is.

Pedig őn most elbújni készülök a nyil­
vánosság elől, pihenni térek 35 évi szinősz- 
kedás után.

Vájjon tudok-e pihenni ? Magtudok-a 
lenni a színpad nőtt ül?

Majd meglátom.

Mulatság.
— A Petőll dalkör estélye. A város­

ban nagy népszerűségnek örvendő Petőfi- 
dalkör junius hó 18-án szombaton este tartja 
meg jól sikerültnek Ígérkező nyári mulat­
ságát, amelyen való közreműködésre sike­
rült a dalkör agilis vezetőségének megnyerni 
Vass Jolim urleányt, városunk legkiválóbb 
és legbájcsabb sza valóját. Ezenkívül már jó 
előre kiemeljük a műsorból Konoz Ákos vá­
rosi tanácsnok humoros előadását, valamint 
a dalkör kebelében alakult vegyes karének 
számait.

üizvezetéhí, kifzpontiffltési fa BenőidpilSgitási lírán QNQQR mÜSZOhí OSZTÓlVG
Menetet lentöhéletesehbcn és enaeséhh hm- 1111,111 1,111,1,11 mll‘,,'lllll u“,u,lu

Egy évi jótállás, dij •

tcfcpcliéí iBgtiÜfélctBSBbbcn és legolcsóbb “hiúi- llumi ""“un ll,“u"“111 inenlF8szefr!iögYClet'
felben mérnöki felügyelet mellett hészít: DEBRECZEN, Piacz-utcza 77. Telefon M5. okeninn Antal.
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Félezer diákot kizártak.!
A Selmecbányái főiskola botránya.

A Selmecbányái erdészeti és bányá­
szati főiskolának eddig példa nélkül állő 
nagy botránya van. Az intézet egész 
ifjúsága, 516 hallgató, elveszített egy 
évet a tanulmányaiból. A főiskola vezető­
sége valamennyit kizárta, jóformán sem­
miségért. A főiskolai ifjúság ugyanis ösz- 
szekülönbözött a Selmecbányái rendőr­
kapitánnyal, aki valóságos hadjáratot ve­
zetett ellenük.

A botrány azzal kezdődött, hogy az 
akadémia hallgatói is ki akarták venm ré- 
8S-űket a politikai kik delemből. Amikor 
Hein ez Hugó, a munkapárti jelölt program­
beszédet tartott, a főiskolai ifjak közül vagy 
huszonötén behatoltak a terembe, amibő 
azután összetűzés keletkezett. A fiatalság 
ezután tűntető útra indu’t s a menet élén 
egy szamarat és egy disznót vezettek. Há­
tukon ezzel a névjegygyei: „Heincz Károly
főkorlesei.“ a .

Most jutott szerephez Kuti István, tiet 
mecbánya rendőrkapitánya, aki, mint értesít 
lünk, szerkesztője és tulajdonosa a ,oei- 
mecbányai Híradó* című újságnak, azon­
kívül egy jóforgalmu, látogatott borbély-üz­
letet is a sajátjának vallhat. A főkapitány 
lapja szigora kritikát olvasott az ifjúság fe­
jére. „Salak ifjúság, csűrbe népség, erkölcs­
telen, közveszélyes banda1, irta a „Selmec­
bányái Híradó1. Az ifjúság erre macskaze­
nével válaszolt, mire a rendőrkapitány há­
zakban elbújtatott rendőreivel soriüzot ada­
tott. A sortüznek több sebesülés lett a kö­
vetkezménye. 1 •

A véres eset után a főiskola-fegyelmi 
tanácsa lépett működésbe. Pető János ne­
gyedéves és Ilosvay Lajos elsőéves hallga­
tót egy évre kizárták az intézetből azzal 
a meg okolással, hogy a tüntető felvonulás­
ban ők vezették a szamarat es disznót. A 
szigorú itó'et módfőlött elkeserítette a hall­
gatókat, akik egy gyűlésen elhatározták, 
hogy nem járnak el az előadásokra, ha a 
két társukat sújtó Ítéletet vissza nem von­
ják. A rektor tudomásul vette ezt az elha­
tározást, de egy szóval sem figyelmeztette 
az ifjakat az esetleges köxetkezményekre.

Egy napig tartott a sztrájk. Junius 
2-án a rektor plakátokon közölte a tanulók­
kal, hogy a főiskolán beszüntették az elő­
adásokat. Az ötszáztizennógy hallgató ezzel 
eg? teljes esztendeig hiába tanult, mindent 
élőről kezdhat a jövő évben. Elmaradtak a 
vizsgák s aki most végezhetett volna, an­
nak még egy évig kell várnia a diplomára.

Vadas Jenő rektor ma Budapestre ér­
kezett és Serényi Béla gróf földmivelés- 
ügyi miniszternél jelentkezett kihallgatásra 
a botrány ügyében. A rektor egy hírlapíró 
előtt így nyilatkozott:

— Hamisak azok a híresztelések, 
mintha mi politikai okok miatt zártuk 
volna ki a tanulókat. Itt egyszerű fegye­
lemsértésről van szó. Kőt tanuló vizsgáját 
egy fél esztendőre — büntetésképpen — 
elhalasztottuk, mert a főkapitány ellenük 
nyilatkozott. A többiek erre sztrájkba lép­
tek, mire mi nem tehettünk egyebet, mint 
hogy felfüggesztettük az előadásokat. Meg­
jegyzem, hogy a fegyelmi tanács egyik 
iteiete sem jogerős. A dolog most a minisz­
ter urnái fekszik, aki bizonyára méltányo­
san fogja elintézni a kérdést. Nézetem az, 
hogy néhány nap múlva újból folytathatjuk 
az előadásokat.

Nem lehet kétséges, hogy a földmive- 
lésflgyi miniszter jóváteszi ezt a brutális 
hibát, amely kockára tette a főiskola ko­
molyságát és több, mint ötszáz fiatalember 
pályáját. ____

Debrecen pormentesitése.
Bökött politikusok ajánlatai.

Debrecen város tanácsához ma három 
igán érdekes ajánlat érkezett be. E három 
ajánlatot alább szó szerint is leközöljük 
éppen érdekessége miatt, de főképpen és el­
sősorban azért, hogy lojalitásunkat bebizo­
nyítsuk. A három ajánlatot ugyanis a M. 
I. K. É. E. Rt. M. Sz. (Megbukott Justh- 
párti képviselőjelöltek Észt Értékesítő Rész­
vénytársasága Mint Szövetkezet) adta oe. 
Mi eddig hangosan és erélyesen állítottuk, 
hogy az „önálló bank1 és „mi vagyunk a 
hazafiak6 kiáltással megbukott legények nem 
kapkodhatnak oda, hol fészkel az agy. mert 
. . . ahol nines, ott ne keress és a többi. Ma 
azután három olyan beadványt láttunk, a 
melyekben nagyrészt az őszre alapított üzle­
tet akarnak létesíteni éppen azok az urak, 
akikről eddig más véleménnyel voltunk. 
Mind a három ajánlat egyedül Debrecent 
érdekli s éppen most aktuális. Arról van 
ngyanis szó, hogy miután a városi tanács 
nem tud eszközt találni a város portalanítá­
sára, a ki és megbukottak — nemzeti bank 
nélkül — vállalkoznak a nagy munkára.

De mit magyarázzuk sokat. Beszélnek 
az ajánlatok. Lássuk őket:

kérés

I.
Tekintetes Városi tanácsI

Alulírott képviselőjelöltek, akiket a 
kormányi erőszak a folyó évben és hóban 
lefolyt választások alkalmával megfosztott 
ama hazafias ténykedés lehetőségétől, hogy 
szeretett népünk képeit az orsz égházban 
viselhessük, tekintettel arra, hogy képesí­
tésünk és cvalifikatiónk alapján hivatalba 
nem állhatunk, egyéb megélhetési tényt 
elkövetni pedig méltóságunk és tudási 
képességünk tilt, részvénytársasági szö­
vetkezetbe léptünk, hogy igy egyesült erő­
vel hassunk, gyarapitsunk és szolgálatot 
tegyünk hazánknak. Működésünk tereinek 
elsejéül Debreczen hazafias városát tűz­
tük ki szövetkezetünk céljaiba. Kérjük 
ennélfogva, hogy ezen hazafias lényünk 
véghezvitelében segélykezet nyújtani mél- 
tőztassék.

Célunk az, hogy kiszorítsuk az idegent. 
Tekintettel arra, hogy az egyetlenül álló 
porszívó és pormentesitö társulat is ame 
rikai, az úgynevezett Vaonum cleaner, el 
határoztuk, hogy e társulatnak konkuren­
ciát csinálva s erősen működve, azt le­
győzzük.

Miután pedig értesülvén_ arról, hogy 
Debreczenben nagy a por, viz pedig nincs, 
van szerencsénk a következő ajánlatunk 
hazafias elfogadását kérni :

Hajlandók vagyunk a később megha­
tározandó napidijátalányért Debreczen 
városát a portól megmenteni és pedig 
olyképpen, módon, formában és eszközök 
kel, hogy tekintettel a testeknek egymás­
hoz} vonzódására, amit a képviselőházban 
a könyvekkel és egyéb instrumokkal meg­
tapasztalni és tapasztaltain! szerencsénk 
volt, Debreczen város közelébe a meg­
felelő mennyiségű port rakjuk le, ez a 
tömeg azután a városi port is magához 
szívja és ragadja. Ez által kőt cél éretik 
el. Az egyik, hogy Debreezenböl a por 
eltakarittatik, a másik, hogy az igy kon 
eentrált porból Debreczen mellett hatal 
más hegy domborittatnék, ami pedig eddig 
nem vala még.

Ajánlatunk szives elfogadását kérve 
vagyunk

hazafias tisztelettel 
alázatos szolgái

Ezerkétszázbarmincnégy aláírás 
megbukott justhpárti képviselő­

jelöltek.

Egy órával később a következő 
I érkezett a város polgármesteréhez :

Tekintetes Tanács 1
Hivatkozással előbb beadott kérésünkre 

és ajánlatunkra, annak hazafias kiegészí­
tése céljából bátrak vagyunk a kővetkező 
pótkiegészitőjavaslatot tenni:

Tekintettel nagy gyakorlatunkra, a 
mellyel délibábpolitikánkat folytattuk, haj­
landók vagyunk e politikánkat a horto­
bágyi délibábra is kiterjeszteni és e poli­
tikánkkal a hortobágyi délibábban főlosil- 
lámló tengereket és vizeket Debreczen ut­
cáira és poraira vezetni, amiáltal a por 
megszűnteiteknek.

Hazafias tisztelettel 
alázatos szolgája 

Aliitis mint főnt.
HL

Délben a posta a következő újabb aján­
latot hozta:

Tekintetes Tanács I
Vonatkozással két rendbeli ajánlatunkra, 

permanens közgyűlésünkben történt elha­
tározásunk nyomán és ajánlat kiegészítő 
hazafias célzattal a következőket ajánljuk 
annak kiemelésével, hogy ez ajánlanunk, 
a benne fölemlített aryag drágasága és 
fogyásban létele miatt a legdrágább, de 
egyszersmint a segély e leggyorsabb is.

A megbukás keserűségében fakadó szen­
vedéseink szemeinkből könnyek tengerét 
fakasztják. Hajlandók vagyunk e hazafias 
könnytengert, amelyet szomorú bukásunk 
óta sírunk, ház afias zápor formájában b. 
városuk utcai porára ontani, amisei tekintve 
keserűségünk mélységét, hazafiságunk ma­
gasságát és könnyeit, k bőségét, minden 
locsolást fölöslegessé és a port megszűntté 
fogjak tenni.

L?ghazafiasabb tisztelettel 
alázatos szolgái: 

Aláírás mint főnt.
íme az ajánlatok. És még mondja va- 

I laki, hogy a M. I. K. E. E. Rt. M. Sz. tag­
jaiban nincs ész ezek után. Mint értesülünk, 
a Táros az ajánlatokat iőlküldi a közegész­
ség! tanácsnak véleményezés végett.

Sikkasztó orosz ksrcsgoí.
Magyar színésznő volt.

Nagy botrányok közepette kellett el­
hagynia állását az orosz vöröskereszt egye- 
sülét elnöknőjének, LobamoffRostowska 
hercegnőnek, aki régebbi időkben Budapes­
ten is ismert színésznő volt s mint ilyen 
került ki Oroszországba egy daltársulattul, 
ahol azután feleségül vette Lobanoff-Ros- 
towska herceg. , , rr.

Az orosz hercegnő, aki mint Vőosey 
Mariska a régi népszínházban volt karda- 
losnő, pályafutását Béosben kezdte, ahová 
férjét, az orosz herceget — kevéssel azután 
hogy ott feleségül vette — nagykövetnek 
nevezték ki. A fiatal asszony szeretetreméltó 
modorával és mesés szépségével utat vert 
magának a legelőkelőbb körökben is és 
hercegi férje mellett nagy szerep jutott 
neki a diplomáciai ügyek intézésében.

Amikor Lobancff herceg meghalt, öz­
vegye már az orosz főváros előkelő köreit 
is a maga részére hangolta. Előkelő orosz 
urak támogatásával elnöknője lett az 
oroszországi vöröskereszt egyesületnek. 
Mint a vöröskereszt egyesület elnöknője, meg­
csinálta a rokkant katonák azilumát, amely­
nek anyagi ügyelt is 6 vezette. ..

Pár hónappal ezelőtt a rokkant katonák 
azilumában nagy sikkasztásoknak Jöttek 
nyomára, úgy hogy a hatóságok vizsgálat 
megtar tását látták szükségesnek. A vizsg •

Feltűnő olcsó árak.Megnyílt Fehér J. uj hutomagyárnháza SSJSiSS íí
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Int azután botrányos dolgokat derített ki. 
Rájöttek, hogy a magyar színésznőből lett 
orosz hercegné nagy udvartartásának költsé 
gélt az azilum pénzéből fedezte.

Egy darabig titkolták a botrányos 
sikkasztást, de végre is kipattant a 
nagy titok és Lóbanc ff-Rostowska herceg­
nőnek le kellett mondania a vőrönkeres.t 
egyesületnél, valamint a katonai azilumnál 
viselt tisztségéről. A botrány azonban ezzel 
a lemondással még korántsem Intéződött el 
s valószínű, hogy hamarosan pellengére ke­
rülnek azok az előkelő urak is, akik a her­
cegnét támogatták s a kik hallgatólagos 
részesei voltak az 6 botrányos űzőiméinek.

A nagy sikkasztás hire nemcsak Orosz­
országban keltett méltó feltűnést, ahol Lo- 
banoff hercegnét mindenki ismerte, hanem 
Bécsien is, ahol szintén előkelő összekötte­
tései voltak a magyar kardalosnőből lett 
oroszhercegnének.

Revolver-merénylet
a boszniai tartontónyfönök ellen.
Varesanln sértetlen maradt, a merénylő 

öngyilkos lett.
Szerajevóban rua nyitották meg az 

alkotmány értelmében összehívott tartó- 
mánygyülést. A megnyitás rendben folyt 
le, de a megnyitás után egy macedón 
szerb fiatalember megleste Varesanln 
Márián báró tábornokot, a bosnyák tar­
tomány főnőkét s revolveréből ötször Varé 
saninra lőtt. A lövések nem találták a 
tábornokot, mire a fanatikus merénylő 
önmagát lőtte főbe.

A tartománygyülés megnyitásáról s 
á Varesanin ellen e’követett merényletről 
a következő táviratokat kaptuk:

A tartománygyülés megnyitása.
Szarajevó, juaius 15. Firdus bay, a 

tartománygyülés elnöke nagy beteg és az éj­
szaka annyira súlyosbodott állapota, hogy 
nem elnökölhet. Az orvos szigorúan eltil­
totta tőle. Az eső szakad. Azt a kevés zász 
lót is elmosta, amit a rendőrség épületére 
kitűztek a mai nagy nap alkalmából. A vá­
rosházán egyetlen egy lobogó sínes.

Faresanin báró tartományi főnök ün­
neplés megnyitójá an méltatta a nagy nap 
jelentőségét, amidőn az alkotmányos élet 
Boszniában kezdetét veszi. Ezután felolvasta 
az elnökség kinevezésére vonatkozó legfelső 
királyi kéziratot, mely szerint a király a 
tartománygyülés elnökévé Ali Firduz béget 
(muzulmán), alelnökké pedig Vogisláa So- 
lát (szerb) és Mandics Miklóst (horvát) ne­
vezte ki. Ezután a képviselők ünneplés fel­
esketése következett.

Merénylet Varesanln ellen.
Szerajevo, junius 15 Amikor Varé 

sanin tartományi főnök az országgyűlés 
megnyitása után a konakba visszatért, 
a Császáriadon Karraics Bogdán szo­
cialista revolverrel ötször rálött. A lövé­
sek nem találtak. A merénylő azután 
öngyilkos lett.

Szerajevo, junius 15. Waresanin 
báró adjutánsával a tartománygyülés 
megnyitása után nyitott kocsin hajtatott 
a városba. Amikor a császáriadhoz ért 
egy magas fekete hajú fiatal ember ug­
rott a hídfő mellől elő, revolvert szeg- 
zett a tábornokra és ötször reá lőtt, A 
golyók közül egy sem érte a tábornokot 
és a mellette ülő adjutáns is sértetlen 
maradt. A merénylet után Maresanin le

szállott a kocsiról és gyalog ment vissza 
a vasúti állomásra, ahol felesége volt s 
akiért nagyon aggódott.

Szerajevo, junius 15. A merénylet 
alkalmával a közellevő törvényszéki pa­
lota épület e'ött több törvényszéki szolga 
állott, akik a lövések után a merénylő 
fele rohantak s meg akarták ragadni. 
Mielőtt azonban megfoghatták volna, a 
fatal ember főbe lőtte magát s holtan 
bukott el az országúton. Megállapították, 
hogy a merénylöSBogdán Karraics ma- 
cedon-szerb fiatal ember, aki fanatiz­
musból követte el a merényletet. A la­
kosság annyira megrémült az esetföl, 
bogy a merénylőhöz senki sem mert 
hozzányúlni s holtteste még délután is 
nagy vértócsában ott hevert az ut po­
rában.

Szerajevó, jun. 15. A városban még 
a késő délutáni órákban is igen nagy az 
izgatottság. A merénylet helyén nagy 
tömeg tolong. A rendőrség azt hiszi, 
hogy a merénylő azonos azzal az 
anarchistával, akire a párisi rendőrség 
már a király látogatása alkalmával föl­
hívta szer jevoi rendőrség figyelmét. 
Nagy fok könnyelműséggé1 vádolják a 
szerajevoi rendőrséget, mert a merény­
let alkalmával sehol sem lehetett rend­
őrt találni.

HÍREK
— Minisztertanács. Fővárosi tu­

dósítónk jelenti: Ma délután fél ötkor 
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszter- 
elnök elnőklésével minisztertanács volt a 
miniszterelnöki palotában. A tanácsko­
záson Zichy János gróf kivételével a ka­
binet tagjai mind jelen voltak. A mi­
nisztertanács este kilenc órakor ért vé­
get 8 tárgya volt a trónbeszéd szóvegének 
megállapítása.

— Kossuth Lalos Tódor Budapes­
ten. Fővárosi tudósítónk táviratozza, hogy 
Kossuth Lajos Tódor ma délelőtt tiz órakor 
a déli vasúttal Budapestre érkezett. A vas­
útnál bátyja, Kossuth Ferenc váita. Kossuth 
Lajos Tódor négy-öt napig marad Buda­
pesten.

— A custozzal csata. Junius 24 én 
lesz a diadalmas cmtozzai csata évfordulója, 
melyet ünnepélyesen ül meg városunk hely­
őrsége. az ünnepre a katonaság a várost is 
meghívta.

— A Csokonal-hór közgyűlése.
Vasárnap, e hó 19 én le az a Csokonai-kör 
közgyűlése, a szokott helyen, a Hatvan-ut 
cai Csokonai-házban. A közgyűlés iránt őlén- 
kebb érdeklődés mutatkozik, első sorban 
azért, mert Szávay Gyula ekkor adja elő 
jőtitkári jelentését, amely nem közönséges 
szellemi élvezetet szokott nyújtani a kör 
tagjainak, de másodszor azért, mert ez a 
közgyűlés van hivatva a pénztáros és a szám- 
vizsgálók állását, valamint 10 régi és 7 uj 
választmányi tagsági helyet betölteni. A 
választmány a pénztárosi tisztség) e ajánlja 
Kubák Sándor gyógyszerőszt, Sándor Imre 
könyvkereskedőt és Tóth Emil dr. takarék­
pénztári tisztviselőt; számvizsgálókul jelölve 
vannak : Bárdos Géza, Bodnár Géza, F/eund 
Jenő dr. ős Riez Lajos dr.; választmányi 
tagokul ajánlva vannak azok, akik sorrend

szerint kilépnek, névszerint: Barcsa János 
(r., Boldisár Kálmán dr., Dóozy Emil dr., 
Terenozy Gyula dr., Hamar László, Könyves 
óth Kálmán, Szathmáry Zoltán, Tüdős Kál­

mán dr., Veesey Imre, Zádor Lajos ; újonnan 
vannak jelölve a kövatkeifik: Bakos Tibor, 
Jrőss Lajos dr., Kovács Gábor dr , Kovács 

« ózsaf polgármester, Könyves Tóth Mihály 
dr., Löfiovlta Artur, Nagy Vilmos, P. Nagy 
Zoltán, Zhuska Andor, Zoltai Lajos.

— Az árvaszék uj helyisége. Isme­
retes, hogy a városi árvaszéki hivatalt a 
közgyűlés kitelepítette a városházáról. Az 
árvaszék a jövő héten költözik be uj helyi­
ségébe, a Csapó-utcai Knoll-fale házba.

— Nyíregyházi Iparosok tanulmá 
nyl látogatása. Mintegy harminc nyíregy­
házi fémipari segéd és tanono tett látogatást 
tegnap Debreczen város nagyobb gyár válla­
ltainál és előkelőbb iparosaink telepein. Az 
ifjak Orsoczky Gyula ipariskolai igazgató, 
Varga Ferenc tanár ős Dokvpil Gyula a 
nyíregyházi vitlamosmüvek vezetőjének, to­
vábbá Track Géza nyíregyházi iu'turta- 
náosnok vezetésével érkeztek Debrecenné. 
Itt az iparkamara és a fémipari szakiskola 
igazgatósága fogadta és kalauzolta őket, meg­
mutatván nekik előbb a város világítási vál­
lalatát, azután a máv. gépjavító műhelyt. A 
délután folyamán Losonczj János és Piros 
Béla műhelyeit tekintették meg ósa fémipari 
szakiskolát.

— A szabadtskela segélye. A deb- 
reozeni szabadiskola beadványt intézett a 
a tanácshoz, melyben jövő iskolai évére 600 
korona segélyt kért.

— A halálos kártyázás. Megírtuk, 
hogy a vasárnapi hajdusámsoni véres kár­
tyázás áldozatának, Pipó Jánosunk hohl es­
tét az ügyész-:ég főlbonceltatja. A boncolást 
ma ejtették meg; a törvényszéki orvosok 
koponya és agyrepedést állapítottak meg a 
halál okául. Ugyancsak ma szá!li oí'.ák be 
a debreceni kórházba Pipó János öcscsét, 
akit szintén alaposan elvertek az emlékezetes 
kártyajátéknál. A fiatalabb Pipó bátyja vé- 
delmezése közben sebesüli meg. A yyilkosc- 
kat letartóztatták éa bekísérték az ügyészség 
fogházába.

— OlVOSl körökből. Dr. Strelinger 
Győző nOorvos négy heti időtartamra a vá­
rosból elutazott.

— Folyóba zuhant személyvonat.
Frankfurtból táviratozzák : A Frankf. 
Ztg.-nak sürgöny zik Kalkuttából : A tap- 
1 ivölgyi vasútvonalon egy személyvonat 
alatt leszakadt a vasúti hid. A személy- 
vonat tizenöt kocsija a vízbe zuhant. 
Temérdek utas odaveszett. Részletes je- 
entések a katasztrófáról még nem jöttek.

— A szünidei gyermektelep. Az 
izraelita iskolaszék figyelmeztali azokat a 
szülőket és gyámokat, akik gyermekeiket, a 
szünidei gyermektelepre előjegyeztettók, hogy 
a dijakat a Simonffy-utcai izraelita iskola 
igazgatójánál a délelőtti órákban mielőbb 
fizessék be.

— A Hungária kávéház terrasza.
Weicbinger Karoly, a Hungária & ávehiz 
tulajdonosa azt kérte » városi tanácstól, 
hogy terraszát megnagyobbíthassa és pedig 
olyképpen, hogy a kocsiutnak azon a ré­
szén, amelyet e célból 6 maga ki szfaltoz- 
tatott, még néhány asztalt helyezhessen el. 
A tanács azonban ezt nem engedte meg. Ez 
alkalommal a tanács a kérés megtagadásá­
val nem foglalt el helyes álláspontot, mert 
a kávéház igvike Debreczen legelőkelőbb s 
leglátogatottabb helyeinek s a közönség 
óhajtásának akart a kávéhéztulajdonos ele­
get tenni a terrasz megna? yobbitásával. A 
forgalmat sem akadályozná ez uj terrasz, 
mert Weiohirger kötelezettséget vállalt, 
hogy a közön-ég részére elég nagy és ké­
nyelmes átjáró helyet biztosit. Valószínűnek

Ili
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tartjuk, hogy a közgyűlés megfog!« változ­
tatni a tanács végzését miután Weiohinger 
a tanács határozatát megfelebbezte.

— Tudnivalók az ügetóveraenyekre.
Az e hó 16. 18 19-iki ügetőversenyek min­
dennap d. u. 3 órakor kezdődnek. Á nagy­
számú nevezésekkel és a megérkezett lovak 
nagyszámát tekintve az idei versengek rend 
kívül órdekfeszitőknek Ígérkeznek. Ré zt 
vesznek a versenyeken : Gróf Lónvai, gróf 
Keglevieh. báró Sennyeiék, gróf De-seffy, 
Kohner Willy, Orosz György, Szemző István, 
Olasz Elemér, Szakoly Ferenoz, Gross Fe- 
renoz, Vecs°y Zoltán, Nadányi Pál, Kiss 
Ernő stb. Verseuyprogrammok a nagytőzs- 
dében és Nagy Samu tőzsdéjében kaphatók 
A bérkocsi dijak következők: 2 lovas oda 
vissza várakozással 10 kor. 1 lovas, 7 korona. 
Délután fél 2 órától a helyi vasút külön 
vonatai a Bika szállodától egészen a verseny

£álva bejáradig állandóan közlekednek Pá 
oly jegyek Békés Lajos férfi divat üzletében 
és a pénztárnál kaphatók. A versenytéren 

totalisafeur, buffet áll a közönség rendelke­
zésére. Felvilágosításokkal bővebben szolgál 
Lóránt József titkár, akihez bérkocsisok elleni 
esetleges panaszok is bejelentendő^.

— Vőlegények és menyasszonyok. 
Nemes Kálmán—Demeter Gabriella, Singer 
József—Kohn Lőni, Nagy Gábor—Szalai 
Mária, Komcsa József—Labbano Anna.

— Eézrekerült rablógyilkos. Temes 
várról jelentik: Despot Györgyöt, akit a 
tulajdon felesége vádolt meg rablógyilkos­
sággal, Sziléziában letartóztatták ős a osa 
eai csendőrőrs Temesvárra hozta.

— Vonatösszeütközés. Aradról Írják: 
A piskii tehervonat az aradi állomáson össze­
ütközött egy másik tehervonattal. Több kocsi 
összetört, de emberéletben kár nem esett. 
Megindították a vizsgálatot, hogy ki az oka 
az összeütközésnek.

— Az Arany Bika Mulató u| mű­
sora ma este kerül bemutatásra. Az áldo­
zatkész igazgatóság ezúttal is a kiváló kül­
földi attrakciók legjavát szerezte meg. így 
szerződtette Bili and Will excentrikus akro­
batákat, kik a budapesti Amerikai Parknak 
voltak fő vonzerejük, 4 Mokaschly t, kik 
egy kacagtató pantomimikát adnak elő, 
Broth. Mamsei komikus kerékpárosokat. A 
magyar női részből különösen Cserey Irma 
országszerte ismert, csengő hangú primadonna 
emelkedik ki. Baumann Károlyt sikerült 
továbbra megtartani, miért is a közönség 
tegnap zajosan ünnepelte a legjobb magyar 
komikust, ki nem győzte ráadásokkal meg­
hálálni a publikum tüntető azeretetét. Árnyai 
Károly teljesen ui artista imitációkat ad elő. 
Imitálni fogja Ferenczyt, Gyárfást, Sajót, 
Nagy Endrét ős — Bmmant. Az előadások 
pontosan 9 órakor kezdődnek.

— Köszönetnyilvánítás. A következő 
sorok közlésére kértek fel bennünket: Mind­
azon rokonoknak és jő ismerősöknek, kik 
felejthetetlen jó férjemet, illetve áldott em­
lékű édes apánkat utolsó útjára elkísérve s 
mély fájdalmunkban őszintén osztoztak, ez 
utón hálás köszönetét fejezi ki érte a Mala 
iinszky család.

— Lódtjazás a Hortobágyon. A deb* 
reczeni gazdasági egyesület szokásos lődija- 
zását e hó 26 án rendezi a Hortobágyon. A 
díjazásra elővezethetők anyakaneák, 3, 2 és 
1 éves csikók. Gazdakörökben a díjazás 
iránt élénk érdeklődés mutatkozik.

— Házasságok. A dobreozeni állami 
anyakönyvvezető előtt a következő párok 
kötöttek házasságot: Méhész József refor­
mátus ős Kozma Erzsébet református, — 
Szabó S. Sándor református ős Kálmán 
Zsuzsánna református.

— A vágóhídi szabályrendelet re 
víziója. A nem rég megalkotott vágóhídi 
szabályrendelet a földmlvelősügyi miniszter 
most kiadott husvágatási rendelete miatt 
revízióra szorult. A revíziót eoy ad hoc bi 
zottság végezte cl Boldizsár Kálmán dr. tb. 
tanácsnok elnöklete alatt.

— A mai nap halottal. A mai nap
folyamán a debreozeni állami anyakönyvi hi­
vatalban a kővetkező halálesetet jelentették

be: Kozma Ferenc református tizenhét hő 
napos, Sörés Mária református tizennégy hó­
napos, Karácsonyi Teréz római katolikus 
nyolc hónapos, Csapó Herman izraelita kilenc 
éves, Kajdi Bertalan református negyvenhat 
éves, özvegy Kis Bálintnő református hat­
vannyolc éves, Balogh Mária református 
tizennyolc éves, Boda István református 
nyolc hónapos, Rózsa Sándor római katoli 
kus kőt hónapos.

— Osztálysorsjáték. Budapesti tudó­
sítónk sürgönyzi: Az osztálysorsjátők mai 
húzásán a következő számú sorsjegyeket 
húzták ki:

70 000 koronát nyert: 19019.
25.000 koronát nyert: 83009.
10 000 koronát nyert: 85367.
3000 koronát nyertek: 55341 108518.
2000 koronát nyertek: 28852 36743 

37421 50693.
1000 koronát nyertek: 29416 29647 

95970-
500 koronát nvertek: 11139 34595

41706 45452 45833 71917 97062 98040 99538 
103357.

300 körönét nyertek: 1158, 3196, 4885 
5667 7056 7780 8798 9583 11128 12509 
13976 16235 17164 17327 17668 20366 22492 
25978 26783 26926 32728 33588 34053 35216 
37192 37746 38619 38933 41236 42856 47817 
48701 52287 59457 61972 62526 62876 65084 
69871 70932 71592 77383 79063 81157 81854 
87220 89711 100001 100482 101262 105248 
107107 107330 107343.

Azonkívül kihúztak 2419 sorsjegyet 80 
koronás nyeremőnynyei. A következő húzás 
holnap lesz.

— Merénylő anya — gv tikos Ha.
Székesfehérvárról táviratozzák : A fehér me­
gyei Padka faluban Csapó Istvánné, aki öt 
év óta pörben áll családjával, tegnap föl 
kereste a mezőn dolgozó fiát s revolverből 
kétszer rálőtt. A golyók nem találtak. A 
lövésre a fiú odarohant az anyjához, meg­
ragadta, leteperte s fejőt addig verte a ko­
csi kerekéhez, mig az öregasszony koponyá­
ját te’jesen szét nem zúzta. Az anyagyilkos 
fiút a csendőrség letartóztatta.

— Küldőncznek azonnal felvétetik egy 
14-15 éves fiú. Czim a kiadóhivatalban.

— Mübarátok vegyenek ajándékul egy 
szép gummi nyomatni. Egyedüli készítője 
Nómethy fényképész Piac-utca 42.

— Utazást cikkek, bőröndök ős nő. 
kézi táskák Győrfi Testvéreknél Piacz-u 30i

— Papír panama kalap a lego’csóbb 
nyári kalap 30 fillérért kaphatók Aczél anti- 
quáriumában.

— Repülőgép faliképek naeyvá'asz- 
tékban Thaisz Arthur papirn«=müáruházában.

— Az utazó közönség ügyeimébe.
Utazási cikkek, bőröndök, úti kosarak, vag- 
gon táskák, utiköpenyegek és sapkák nagy 
vá'asztékban, igen előnyös árakban Frank 
testvérek kalap ős úri divat különlegességek 
üzletében, Piao és Szent Anna sarok.

— Szalma kalapok, nyakkendők, ten­
nis ingek és cipők Győrfi Testvéreknél Piacz- 
utca 30.

— Veszek ócska tankönyveket leg­
magasabb árban, Aczél antiquárium.

— Villamos berendezéseket legneghiz- 
hatóbban ős jutányosán rendez be Földvár" 
Piao-utoai ideiglenes barak. Telefon 168. sz. 
Tanulók felvétetnek.

— Eredeti panama kalapok 12 koro­
nától feljebb, szalma és olasz girardt ka­
lapok 2 korona 50 itllértől 12 koronáig 
feltűnően szép választékban Frank Testvérek 
kalap különlegességek üzletében, Piao- ős 
Szentanna sarok.

— Krámer Józselné hölgy fodrász- 
terme Piacz-utoza 58. Iparbank udvar, vil­
lannyal fejet mosok, hajat száritok, hajat 
festek és ondolá ok Villannyal arcmassage, 
szépségápolást, manikürözást eszközlök. Haj 
munka különlegességek kaphatók. Egy ügye* 
tanulóleány felvétetik.

— Nyári selyem és cérna keatyük Győri 
Testvéreknél Piao-u. 30.

— Olcsó vizsga jutalomkönyvek rend­
kívüli árleszállítással kaphatók Aczél an ti- 
quáriumában. ____________________

FŐVÁROSI BAZÁR
Debreczen, Slmonffy-utcg I. sí. Bérpalota

Regény-Csarnok,
Fényes házasság.

(72.) Irta: Vértesi Arnold.
— Ne félj, Lenke, nem tart sokáig. 

Aztán megint kocsikázhatank, lovagolha­
tunk, hallgathatjuk a fülemilét; nem lesz 
egyéb dogunk.

A diadal reménye napról-napra fooy. 
Pető Laezi bátyánk fejét vakarja, szakálát 
simogatja, ümmöget. Lázas izgatottság ural­
kodik a komnolti kastélyban. Zarándy Klek 
jön, megy. Hátszegby Neszti grófné a férjét 
nógatja:

— Mozogjon maga is, maga lusta.
Muki gróf egykedvű nyugalom ual szíjjá 

tovább szivarét. Egy szóval sem mondja: 
„uvyan ne bajlódjanak olyan sokat azzal a 
parvenu veide szemeinek lomha pillantása, 
úgy látszik, mintha azt mondaná. Végre 
megszólal:

— Ne féltsék maguk azt a . . .
Pavenut akar mongan’, de csak azt 

mondja:
— Azt a Gyulát... Az mindig fölfelé 

esik. Az a természete. Meglátják.
És csakugyan meglátják. Két nappal 

a választás előtt a vén Buksy szomorodott 
szívvel kijelenti elvtársainak, hogy minden 
rábeszélés sikertelen maradt. Csaby Kálmán 
elvtárs nem fogadja el a reá esett bizalmit, 
annál fogva az elvtársak fölhivatván, kéret­
nek más jelölt meg evezésére.

Arra a beavatott el "társak elkezdik a 
3uksy Gáspár nevét kiabálni. A vén róka 
jobbra, balra hajtogatja magát, kezet szorit- 
gat, égre emelt szemekkel bizonyítja, hogy 
nincs foróbb óhajtása, mint nyugalomba vo­
nulni, csak n közkívánatnak enged, midőn 
roskadozó vállaira veszi ismét a terhet, mely 
alól, hogy nem sokára főimentessék, kéri is 
a magyarok isfenőt. Esküszik, hogy nem 
hagyja el a pártot a jelen nehéz pillanatban 
s hazafiul kötelességének tartja engedelmes 
kedni; de mihelyt elvtársai találnak egy btl 
igaz hazafit, kinek aggodalom nélkül átad­
hatja helyét, azonnal lefog köszönni, úgy 
éltesse őt a magyaéok istene.

A beavatottak könnyekig elérzékenyül- 
nek; a be nem avatottak bámulnak, boszan- 
kodnak, de nem tudják, hogy birtelenében 
mit cúnáljanak. A pártpyülős kikiáltja a vén 
Bukeyt kövei jelöltnek.

Másnap a választókerület mind a nyolez 
falujában morognak az emberek : de a vén 
Buksy szakálát simogatva mosolyog odújá­
ban. Mit csináljanak az elvtársak ? Az idő 
rövid, uj jelöltet nem kereshetnek, kényte­
lenek reá szavazni.

Nagyon bölcsen volt ez kigondolva, tisz­
telt hazafi, kétségkívül nagyon bölcsen, csak 
egy eset maradt mégis számifáson kívül s 
fájdalom, épen az az eset következett bs a 
választásnál Az elvtársak otthon maradtak 
s nem$jöt1ek el szavazni. A. hálátlan kerület 
e’ejtette Buksy Gáspár urat s nagy többség­
gel megválasztotta a jőtt-mentet.

Hiába b zonyitgatta aztán a vén Buksy, 
hogy az a többség sajátkép kisebbség volt, 
hiába járt faluról-faluról aláírásokat gyűjteni, 
hiába firkált kérvényeket a csalárd válasz­
tás megsemmisítése végett, hiába fenyegette 
a kópviselőházat az alvó oroszlánynyal, a 
nép haragjával. A magvarok istene úgy in­
tézte, hogy az a sok irka-firka mind moso­
lyogva félretó'ett s Buksy Gáspár bátyánk 
tetszése szerint élvezhette a forrón óhajtott 
nyugalmat.

XX.
Az utolsó hónap Kompolton.

Fodor Gyuláék már készülődnek Buda­
pestre, a kompolti kastély nem sokára kiü-
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1910. junius 16. debreczeni független újság

rül. Az öieg Kompolthy Lőriccz is velők fog 
menni, gyámolitni fogja jótanácsaival, ta 
pásztó lásával Gyulát a politika nehéz ösvé 
nyén. Az aggastyán fejőben mindegyre job 
ban megerősödik a gondolat, hogy nevének 
is örökösévé tegye őt.

(Folytatjuk)

Nyilttéi*
Nagy és jól bevezetett életbiztosító 

társaság

elsőrendű erőt
keres jelentékeny állomány és nagy 
aránya szervezet.el biró vezérügynok 
sége részére.

Rátermett egyének kiknek kiterjedt 
összeköttetésük és energiájuk révén 
módjukban áll mindé eket cóltudato 
san kihasználni és megtelelő szervező 
képességgel rendelkeznek, nyújtsak 
be ajánlatukat eddigi életfoly :suk meg 
jdőlésével — „Tekintélyes jövedelem 
3814.“ jeligére Haasensteln és Vog 
lerhoz (Jaulns és Tsa) Budapestre.

LÁSZLÓ ZSIGMOMD
ÁLLATORVOSI

HBNDBLŐ-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.

Telefon 558, ez.

14—15 éves Ilu

küldöncnek
azonnal felvétetik.

Czim megtudható a kiadóhivatalban. —

Olcsó ékszer eladás!
Rose Dezső

közkedvelt
ékszerész és érés üzletében.
Brilliáns és gyémánt ékszerek ked­

vező vétel folytán

mesés olcsó árban
kaphatók.

un VALÓDI
PflLMfi KRUC5UK 

SAROK
van cipőiért

08

HHNEMÜOVtui"

VÉDJEGYRE
MS I tessék I I kipróbálni!

értesítés.
Van szerencsém a nagyra becsült közön­

ség szívta tudomására adni, hogy 4-ik éve 
fannál ó jó hírnevű

órás és ékszer üzletemet
házlebontás miatt

május hó 1-éri Piac utca 85 szám nlól
Hunyadi utca 12. sz. a. (Várad utca) 
nelyazaern át.

Egyidejűleg felkérem a n. b. közönsé­
get, hogy jó indul .lukkal mint eddig, 
úgy ezután h telem szembe f.nntartaní 
szíveskedjék. Kiváló tisztalettel

Gasparlk Ádám
mtiórás és ékszerész.

Karteien klvttl. 
MEZŐ ÁRMIN
épületla, deszka és cserépkereskedóse,
Wesselónyl-tér 6. szám alatt (Berta- 
gözmalom mellet!.) — Kartellen kívül, 
tehát olcsó árak. Mindenkinek saját érdeke,

■ hogy szükségletét nalam szerezze be. —

Telefon sr. 818. Telefonsz 818.
Tisztelettel értesítjük n n. é. közönséget, hogy
úgy bel- mint a külföldi jeles orvosok ál­
tal kitűnőnek és egészségesnek e1 ismert 
gróf Schön birn-Buchheim-iéie természetes

ásvány gyógy-vizekböl
Debreczenben, Placz-utcza 11. az. alatt,
(a Bika szálló szomszéd udvarában), raktárt 

létesítettünk.
A forrással olyan kellemes összeköttetésünk 
van, hogy ebből folyólag állandóan tries 
töltésű vizeket a következő meglepő olcsó 

arak mellett házhoz szállíthatunk :
I Luki Erzsébet gyógyvíz 1 láda 60 db. 7,lt. üveg K 6 80
2. Polecat gyógyvíz 1 „ 60 db. ‘/,1t. „ K 7 20
3. Szolyvai-gyógyviz 1 „ 60 db. V.lt- „ K 7 60
A 40 üveget ,»/, 11,) tartalmazó ládák 40 fill, olcsóbbak.

A láda és üvegekért külön felszámítunk
3 kor. 20 f.-t, mely összeget visszatértünk.
A gyógyvizünk különösen borokhoz 

Igen kellemes és natásos.
Debreczenl vizmizérián óba]tank ezáltal segíteni 

és reméljük is, hogy a n. é. közönség méltányolni lógja 
törekvésünket. Tisztelettel

Róth Testvérek,
a gróf Schönborn Bnchheim-féle ásványvizek főraktára,
Debreczen, Placz-ntca 11. (az udvarban.)

434—1910. V. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A ddbreozeni királyi járásbíróságnak 

V. 185/2—1910. számú végzőse folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Velvárt és Verber 
bej. ezég részére 62 kor. tőke, ennek 1909. 
évi február hó 12. napjától számítandó 5% 
kamatai és az eddig összesen 48 kor. 26 
fillér perköltség erejéig 1910. évi január hó 
81-éu biróilag í'elülfoglalt és 1344 koronára 
becsült bútorok, ga:dasági eszközök stb. in­
góságok 1910. évi junius hó 16-án délelőtt
II Órakor kezdetei veendő es Hadüázi-ut 
7. sz. Apafája Ujfóid és Petőfi tér 6. szám 
alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen 
a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetős 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el­
fognak adatni.

Az árverés az összes kielégítésre jogo- 
sít.tt vőgrehajtatók javára elrendeltetik. 

Debreczen, 1910. évi május hó 19-ón.
Oláh Qéza,

bírói kiküldött.

©

A jelenben létező legegyszertlbb, legpraktikusabb és legolcsóbb (

' I üha/gtásra,
tórbázak, gyógyszerészek, orvosok, háztartások, jéggyáraktól távoleső gazdaságok, községek, ipartelepek stb. részére. 
Könnyű kezelésI Teljesen veszélytelen! Csekély üzemi költségi

Szabadalom bejelentve! ív,

I. SZ. nagyság 2 jég form., 10 perc alatt kb. 1 kg. jeget koszit, drbjal adaghütősóval 80 K
3 - 10 P3rc „kb.17, n n „ 1 n „ 100

n n ’ n 10 perc n kb. 2 „ „ „ „ 1 „ „ „ii n ^ ii 10 perc „ kb. 2 „ „ „ „ 1 „ „ 120
AV eyépek i>nk4»t-nnkl>an Ü*Z■»■-eí-lnillinZók!^

y-.-íS3“ eiulelések csakis a beérkezés sorrendjében teljesittetnek ; késedelemnek elkerülése végett eldi'err- 
j- t» zéseket legkésőbb |.jg kérünk, különben nem szavatolhatunk a kellő Időre való széllitisért.
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Budapest, V., Kálmán-utca 21.
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Apró hirdetések.
í»M®ltK<$*iÍíHÍ ú^»A<a

1*10. juníus 16

Minden szó 5 fillér.

28 kraicsárért fejel férfi vagy női harisnyát
Benváts Emil villanyerőre berendezett ha- 
risnyagyára. Dobreozan, Tiszapalota

WeüzFerenozíTASS""
lóZ8ef-kir.-h.-u. BO. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban._____

TeaVai^ésTő7ővaj nap ont i friss érkéz ésü 
állandó megrendelőknek árenged nény van. 
Fried és LGwenheimnál Piac 72. Telefon 
740. _____________________________ _

I Zongora kitűnő, modern még ujfából azonnal eladó. Meg tekint aető délelőtt
10—6 d. u. Kigyó-utoa 34. _______

Ifiipt SSTSSÄ Ä
riumban, Fiivészkert-u. 14._____

B4hlml hirdetett könyv legolcsóbb a Harmathy 
parnoi antiquáriumában, Füvésitert-utcza 14. szám. 
Képeslapok, levélpapírok leszállított áron 1________

Alig használt férfi divat és czipő üzlet beren­
dezés felárban eladó, Piaoz utcza 47.

Nőül venném azon hölgyet, ki butor-be ren­
dezését a Fehér J. uj butornagyáruházá: 
hJ szerzi be. Hunyadi utcza 17. » vasúti 
állomás közelében. Dús választék, olcsó 
árak.________ ____________  _____

Betöltendő.
ii_ír áves fin küldörőznek azonnal felvé­

tetik. Gzitn megtudható a kiadóhivatalban.
Fffv iá házból vaióliu tanulónak felvétetik
EgLetéS Gj ő fi Testvéreknél Piaez-u. 30.

10 korona tavi fizetéssel tanuló leányok fel-°vétetl ek a Debreczeni Egyesült Zsinór és 
Paszomány Gyárban P.ao* «i- »2. sz 
Ugyanott 2 fiú tanulónak teljes ellátással
felvétetik. ___________________ —-

Boltiszolga lisztüzletbe azonnal fel vő .étik
Ha-van-utcza 65.______ ______ ___ —----

fléplakatos segédek és44nek I Riadó Bathlen u. 14. szám alatt udvari lakás, I 
Hthranreich Sámuelnél, Széchényi u. | mely 6n három szobából, folyosóból fs|

EgTlólázMl való fin tanulónak felvétetik | mellékhelyiségből.
Dooozgvárba Eötvös u. 13. _________

könyvelő kisasszony 1 kereskedelmi ta“fo1^" 
mot végzett julius 1. belépésre kerestetik.
Dobozgyár, Eötvös u. 13

Luki Erzsébet,
Szolpi és Pálénál

ásvány gyógyvizeit
legjobbak és legegészségesebbek és 

borokhoz legkitűnőbbek.

Hatás

Lakás

Különféle*.

01 Dralles aM.sep«'»*1*

'aSIa^US

utólérhetetlen!

fflüveiTuiT leány nagyobb gyerekek medó 
felvételik. Cim a kiadóban.

Hdás-vételi
Elsőrendű száras tűzifa kapható feivágva és 

ölenként, valamint kocsinként Hegedűs 
Emilnél. Iroda: Miklós-utca 7. sz. Raktár. 
Hjmokkert, a légszeszgyár molett.

aTrendszerfinőlTérfrdivatárnliés butoreladá,
A mai naptól kezdve minden hitelképes 
egyén kényelmes heti vagy havi részlet­
fizetés mellett szerezheti be nálam szük­
ségletét női divat ozikkekban, női kabátok, 
férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vász­
nak es eanavásznakban, saját készítésű 
doth és Casohmir paplanokban, valamint 
egyszerű és modem bútorokban. A kész­
pénz melletti áraknál mindössze 5 /, ár­
különbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. &

öl harisnya kötések és telelések. A legfino­
mabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb ár­
ban készülnek, az Egyesült Zsinór és 
Paszomány Gyárban Dabreczen, Piaoz- 
utcza 32. ________ _________

önt IS érdekli! hogy vászon, kanavász, leg­
finomabb fehér es színes damaszt-ót készle­
tek, férfi és női szövetek, úgyszintén fel­
öltök, szőnyegek, csipke és szövet függö­
nyök, ágyteritők legolcsóbb árak mellett 
beszerezhetők heti vagy havi reszletfize- 
tésre az újonnan berendezett és dúsan iei- 
Bzerelt Kohn Hermann utóda Zemphner 
Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti árunázában.

Szalma, Panama és nemez kalapokat legjob­
ban tisztit Békés Lajos kalapos műhelye. 
Piacz-utoza 46., az udvarban.

líinenai jutalom könyvek gyönyörű diszkö- 
VIZSQul tósben nagyon olcsón kaphatók a 

Harmathy antiquáriamban Füvészkert-u. 14

Női fodrász terem, oadulálás, ohampomg haj- 
mosás, villanyos szárítás, haj fejtéi, haj- 
munka különlegességek osakis Weisz 
Edénó termeiben Piaoz 38. Kifésult hajat 
legmagasabb árban veszek. Telefon 7511.

Szép csak az lehet, ki
Blautlmer

■s LUlom-crémjét a|
használja, — Vételnél 
Mauthner névre ügyel­
jünk. Kapható Arany- 
Angyal gyógyszertár 
Deoreozen, Piaoz- és 
Szent-Anna-utoza sarok.

_ Dr. Dralle w

• Nyirfa-hajvize •

- firrsyfli

hr.»'

Ara K 2’50 és K 5.—
Kapható gyógyssettárakban, drogériákban, illatszeré 

' széknél és borbélyoknál.
Gyári raktár M. Hoffmann & Co. Tetaohan a|E.

Újdonságok
Női kosztüm szövetekben,

Franczia Delalnekben, 
Biihauásznak és Zeflrebben

nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos Fiai
ozégnél,

DEBBBCZBN, Rózsatér.
nuwmmmmmmmmmmm

Napernyők,
dlvatkelmók — selymek — 

csipkék — díszítések

gyönyörű választékban
Donogán és Somossy

ozégnél

EEBRECZEN, RistemplonMr. ^

Placz-ntcza 72. sz. aUttTbátban lkét 
ssebe, előszoba és fürdőszobából

álló teljes

modern lakás
gargon lakásnak, vagy irodának

azonnal kiadó.
Értekezhetni dr. Lukács Emil ügyvéd Irodájában,

■ * - ZSEBBEM
t^ - HORDHATÓVÉDJEGY

legolcsóbb

Nyaralásra gyermekeket
fogad

Pltonyák János, tanító
I Merényben (Szopos m.) ............ ................................... :—

Por alakban előállított limonádé
.... _ . . Kenhet* IÖnkorral együtt. Eg/ adag 6 fill. Turista doboz 12 

adaggal zsebben hordható alakban 80 fillér. Kirándu­
lásokon, sportturákon, hadgyakorlatokon kitűnő szolgá­
latot tesz. Bármely vízben oldva kitűnő limonádét ad.

Fölerakat: EONTSEB GÉZA Debreczen. 
Készíti: KERTÉSZ EBKŐ gyógyszerész Szabadka. 
— KRISTÁLY LIMONÁDÉ OV AR A. —

Kaphat* •
Roth Jenő, 
Mayer Jenő, 
Várray József 
Hauer Bertalan 
Komlóssy Lajos, 
Erős Jakab,
R senbergSándor 

uraknál.

Nyom» Inti. Finffmann á. Kronovilz könyvnyomdájában, Piacz-utcza 49. a főpostával nemben.


